

**Федеральное государственное бюджетное учреждение науки  
Институт проблем региональной экономики  
Российской академии наук**

УТВЕРЖДАЮ  
Директор ИПРЭ РАН  
д.э.н., проф.

А.Д. Шматко

«22» декабря 2025 г

**ОТЧЕТ**

**о деятельности Совета молодых ученых и специалистов за  
2025 гг.**

Председатель Совета молодых ученых

Л.В. Дорофеева

## СОСТАВ СОВЕТА МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ

Согласно утвержденному положению о деятельности Совета молодых ученых и специалистов (далее – Совет) на 1 января 2025 года в Совете состоят из 20 человек, из которых 5 человек имеют ученую степень кандидатов экономических наук. Состав Совета формируется на основе подачи заявлений один раз в год согласно Положению. Средний возраст члена Совета 30 года.

С апреля 2019 года председатель Совета – Дорофеева Л.В., ученый секретарь – Зверева Е.В. В 2022 году было проведено 7 заседаний в смешенном формате (оффлайн/онлайн).

В рамках заседаний поднимались вопросы выдвижения молодых ученых на поощрения и ведомственные награды, продолжении цикла открытых лекций, развития взаимодействия среди молодых ученых и возможности совместных публикаций, подготовка сборника трудов молодых ученых, посещение Конгресса молодых ученых, работы по привлечению молодых специалистов в научную деятельность, развитие социальных сетей Института, проведение молодежных секций в рамках конференций Института, проведение конкурсов для студентов и молодых ученых, участие в экспертной деятельности, развития взаимодействия с СМУ научных организаций.

## ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОВЕТА МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ

**Привлечение, содействие развитию и закрепление молодых кадров в ИПРЭ РАН для сохранения научного потенциала, организация и координация социальной деятельности молодых сотрудников, стажеров-исследователей, аспирантов и докторантов научных подразделений ИПРЭ РАН**

Деятельность Совета молодых ученых и специалистов (СМУиС) Института проблем региональной экономики Российской академии наук (ИПРЭ РАН) по привлечению, развитию и закреплению молодых кадров, а также организации их социальной деятельности осуществляется комплексно и охватывает следующие ключевые направления:

1. Интеграция молодежи в научную среду. В 2025 году в состав Совета было привлечено 12 аспирантов, что расширило состав молодого научного сообщества. Для успешной интеграции обучающихся в научную жизнь Института внедрена и реализуется система наставничества. 11 февраля 2025 года, в рамках празднования Дня российской науки, была организована специальная встреча аспирантов и магистрантов с научным составом ИПРЭ РАН. Это мероприятие способствовало установлению прямых контактов между поколениями исследователей, передаче научного опыта и более осознанному профессиональному становлению молодежи.

2. Содействие развитию и признанию достижений молодых специалистов. Совет активно работает над повышением видимости и признания заслуг молодых

ученых. В результате данной деятельности один из членов Совета был представлен к ведомственной награде — нагрудному знаку «Молодой ученый», а десять членов Совета направлены на получения благодарности от Санкт-Петербургского отделения РАН. Указанные инициативы стимулируют профессиональный рост и закрепление молодых специалистов в научной сфере.

3. Организация и координация социальной и общественной деятельности. Совет координирует активное участие молодых сотрудников в социальной жизни Института. Совместно с администрацией ИПРЭ РАН проводятся традиционные мероприятия по чествованию ветеранов в значимые исторические даты: День снятия блокады Ленинграда (27 января), День науки (8 февраля) и День Победы (9 мая). Данная работа способствует формированию корпоративной культуры уважения и преемственности поколений.

В 2025 году, в рамках празднования 80-летия Победы, СМУиС реализовал значимый проект — создание документального фильма «Ленинградская правда: Жизнь в осаде». Премьера фильма состоялась 29 апреля на расширенном заседании Совета. Фильм, основанный на интервью с сотрудниками-блокадниками (Е.Н. Клименко, В.А. Андреевым, И.Г. Васильевым, Б.М. Гринчелем), выполняет несколько важных социальных функций: сохранение исторической памяти, укрепление коллективной идентичности и демонстрацию примера стойкости и преданности науке молодому поколению. Этот масштабный проект наглядно демонстрирует роль Совета в консолидации научного сообщества вокруг значимых гуманитарных и патриотических ценностей.

Таким образом, СМУиС ИПРЭ РАН выполняет центральную функцию в работе с молодежью, реализуя задачи от профессиональной адаптации и карьерного сопровождения до организации масштабной общественной деятельности. Это способствует сохранению и приумножению научного потенциала Института.

**Содействие распространению информации о планируемых внутриинститутских, всероссийских и международных конференциях, семинарах, о фондах, оказывающих грантовую поддержку молодым ученым, а также об учебных и научно-исследовательских программах, соответствующих интересам молодых ученых ИПРЭ РАН**

Деятельность Совета молодых ученых и специалистов (СМУиС) по распространению информации о научных мероприятиях, грантовых программах и исследовательских инициативах основывается на нескольких ключевых компонентах, обеспечивающих оперативность, охват и целевую направленность коммуникации.

1. Эффективные каналы коммуникации. Основным инструментом системы информирования является специализированная группа в мессенджере Telegram, предназначенная для оперативного доведения актуальной информации до членов Совета, а также до широкой аудитории молодых ученых, аспирантов и магистрантов Института проблем региональной экономики Российской академии наук (ИПРЭ РАН). Через данный канал распространяются сведения о деятельности Совета, анонсы планируемых конференций, семинаров и других

научных мероприятий. Для обеспечения гарантированной доставки официальной информации и поддержания взаимодействия с внешними организациями функционирует система электронной почтовой рассылки, а также имеется официальный электронный адрес Совета. Все данные, поступающие от администрации Института и из внешних источников касательно возможностей публикаций, грантовых программ и мероприятий, своевременно и в полном объеме доводятся до членов Совета для их дальнейшего распространения среди целевой аудитории.

2. Практическая поддержка в привлечении финансирования. Совет не ограничивается исключительно информированием, а также активно оказывает молодым ученым содействие в подготовке конкурсных заявок. Проводятся консультации и предоставляется поддержка при подаче заявок на региональные и федеральные грантовые программы. Примером успешной реализации данной деятельности является подготовленная в 2025 году при поддержке Института заявка на создание молодежной научной лаборатории по актуальной теме биоэкономического потенциала. Члены Совета также лично участвуют в грантовых конкурсах, в том числе в рамках Российского научного фонда (РНФ), включая совместные проекты с международными партнерами, что демонстрирует высокий уровень компетенции и служит примером для коллег.

3. Продвижение информации об образовательных и исследовательских программах. Информирование молодых ученых о соответствующих их интересам программах осуществляется как через цифровые каналы, так и посредством личного участия членов Совета в крупнейших всероссийских и международных научных форумах. Например, очное участие членов Совета в Съезде Совета молодых ученых и студенческих научных обществ (СМУ и СНО) в Уфе и в Конгрессе молодых ученых в Сочи позволяет не только получать актуальную информацию о новых программах и грантовых фондах из первоисточника, но и напрямую представлять возможности ИПРЭ РАН, устанавливая новые контакты для дальнейшего распространения информации среди сотрудников Института.

Таким образом, деятельность Совета ведется комплексно: от оперативного оповещения через цифровые платформы до предоставления глубокой практической поддержки в подготовке заявок и активного участия в ключевых научных мероприятиях для сбора и распространения наиболее релевантной информации.

**Организация и проведение конференций, привлечение молодых ученых к участию в написании коллективных монографий, работе научной школы молодых ученых ИПРЭ РАН, а также иных мероприятий, способствующих интеграции молодых ученых в общероссийскую и мировую научно-исследовательскую среду**

Деятельность Совета молодых ученых и специалистов ИПРЭ РАН по организации научных мероприятий, привлечению молодых исследователей к участию в коллективных публикациях, работе научной школы, а также интеграции молодых ученых в научное сообщество России и мира

Совет молодых ученых и специалистов ИПРЭ РАН осуществляет комплексную и многоплановую деятельность, направленную на интеграцию молодых исследователей в научное сообщество. В рамках этой работы Совет организует и поддерживает ключевые научно-коммуникационные площадки, включая молодежные секции на крупных научных конференциях Института.

В отчетном периоде было проведено пять молодежных секций, в которых приняли участие более 160 молодых ученых. Эти мероприятия позволили начинающим исследователям представить результаты своей научной деятельности, получить экспертную оценку и установить профессиональные контакты с коллегами.

Одним из значимых результатов данной работы стало привлечение молодых ученых к участию в подготовке коллективных научных трудов. По итогам молодежных секций был издан четвертый выпуск сборника «Взгляд молодых ученых на подходы и алгоритмы управления пространственным развитием для повышения устойчивости, инновационности и конкурентоспособности экономики регионов». Сборник включает 26 лучших статей, подготовленных молодыми исследователями.

Эта практика формирует основу научной школы молодых ученых ИПРЭ РАН, обеспечивая преемственность знаний и способствуя формированию исследовательских коллективов вокруг актуальных научных направлений Института.

Для углубленного обсуждения специфических тем и усиления междисциплинарного обмена знаниями Совет организует тематические круглые столы. Примером такого мероприятия стал молодежный круглый стол «Проблемы и перспективы развития сельских территорий России», проведенный в рамках IV Международной конференции SICSEDR-25. В мероприятии приняли участие студенты, аспиранты и ведущие эксперты ИПРЭ РАН, Санкт-Петербургского государственного университета и Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации.

Совет также подготовил и провел другие профильные круглые столы, посвященные вопросам национальных проектов, арктических исследований и новых моделей экономики, в рамках международных конференций.

Важным инструментом консолидации молодого научного сообщества являются специализированные конкурсы, такие как конкурс имени О.П. Литовки по устойчивому развитию и конкурс имени Н.В. Пинегина по арктическим исследованиям. Эти конкурсы выявляют и поощряют наиболее талантливых молодых исследователей.

Совет молодых ученых и специалистов ИПРЭ РАН активно способствует выходу молодых ученых на общероссийский и международный уровень. Члены Совета принимают участие в крупнейших международных форумах, таких как Петербургский международный экономический форум и Восточный экономический форум, организуемых при партнерстве с Фондом «Росконгресс».

По итогам участия в этих мероприятиях готовятся экспертные заключения и аналитические доклады, которые публикуются на аналитической платформе Фонда «Росконгресс». Это способствует повышению видимости и влияния исследований молодых ученых.

Кроме того, Совет активно интегрирует молодых исследователей в прикладную и инновационную сферу. Члены Совета участвуют в Акселерационной программе для студенческих стартапов на базе Пензенского государственного университета, что способствует разработке и коммерциализации перспективных проектов.

Важным направлением деятельности Совета является взаимодействие с государственными и общественными институтами. В рамках стратегической сессии «Муниципальный вектор развития городских агломераций», проведенной на площадке Общественной палаты Санкт-Петербурга совместно с АО «ДОМ.РФ», молодые ученые приняли участие в обсуждении практических вопросов территориального планирования с привлечением ведущих экспертов и представителей органов власти.

Таким образом, деятельность Совета молодых ученых и специалистов ИПРЭ РАН представляет собой целостную систему мероприятий, направленных на интеграцию молодых ученых в профессиональное сообщество. Эта система включает организацию конференций, издание коллективных монографий, проведение научных школ и круглых столов, а также участие в престижных внешних мероприятиях. В результате данной деятельности обеспечивается научный рост и признание молодых исследователей на российском и международном уровнях.

### **Содействие распространению и публикации наиболее значимых результатов исследований и современных методологических подходов, разработанных молодыми учеными**

Члены Совета приняли участие подготовке и публикации следующих работ:

- Взгляд молодых ученых на подходы и алгоритмы управления пространственным развитием для повышения устойчивости, инновационности и конкурентоспособности экономики регионов / под. ред. В. В. Окрепилова, А. Д. Шматко; составители Л. В. Дорофеева, Р. С. Фесенко – Санкт-Петербург : Издательство Скифия-принт, 2025. – 292 с.

Члены совета подготовили следующие свидетельства о регистрации интеллектуальной собственности:

- Свидетельство о государственной регистрации базы данных № 2025624430 Российская Федерация. «Научно-образовательная база данных для исследования стратегических факторов развития МСП»: заявл. 01.10.2025: опубл. 15.10.2025 / Л. В. Дорофеева, М. В. Туранова; заявитель Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт проблем региональной экономики Российской академии наук. – EDN HQCJBL.
- Свидетельство о государственной регистрации базы данных № 2025624022 Российская Федерация. Показатели социально-экономического, производственного и инновационного состояния регионов Арктической зоны Российской Федерации: заявл. 13.08.2025: опубл. 25.09.2025 / В. Ф. Богачев, А. С. Микуленок, А. А. Микуленок,

- Свидетельство о государственной регистрации базы данных № 2025623954 Российской Федерации. Векторная база данных по теме «Межмуниципальное сотрудничество: инвестиционные стратегии и практики развития»: заявл. 22.08.2025: опубл. 22.09.2025 / М. В. Свириденко, Л. В. Дорофеева, А. Н. Леонтьева [и др.]; заявитель Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт проблем региональной экономики Российской академии наук. – EDN VQZESQ.

## Участие в формировании кадровой политики ИПРЭ РАН в отношении привлечения молодых ученых и специалистов к образовательной и исследовательской деятельности в ИПРЭ РАН

Совет молодых ученых и специалистов Института проблем региональной экономики Российской академии наук (ИПРЭ РАН) активно участвует в формировании кадровой политики института, направленной на привлечение и закрепление молодых научных кадров, а также их интеграцию в образовательную и исследовательскую деятельность.

Основные направления деятельности Совета включают:

1. Разработка и актуализация образовательных программ. СМУиС осуществляет непосредственное участие в формировании содержания образовательных программ, что является ключевым аспектом привлечения и подготовки квалифицированных специалистов. Члены Совета разрабатывают рабочие программы учебных дисциплин для программ высшего образования, таких как специалитет по направлению "Экономическая безопасность", обеспечивая их соответствие современным научным и практическим требованиям. Кроме того, Совет вносит значительный вклад в создание программ дополнительного профессионального образования, что позволяет молодым ученым и специалистам повышать свою квалификацию без отрыва от научной деятельности. В 2025 году при участии Совета было разработано две новые программы дополнительного профессионального образования, проведено семь выпусков слушателей.

2. Руководство научной работой молодых исследователей. Важным элементом кадровой политики является непосредственная передача научного опыта. Члены Совета выполняют функции научных руководителей аспирантов и магистрантов, вовлекая их в актуальные научные проекты ИПРЭ РАН. Это способствует формированию кадрового резерва и обеспечивает преемственность научных школ института.

3. Преподавательская деятельность. Участие членов Совета в преподавательской деятельности на всех уровнях образования, от специалитета до программ дополнительного профессионального образования, обеспечивает непосредственный контакт с молодежью и позволяет выявлять талантливых студентов, мотивируя их к построению карьеры в ИПРЭ РАН.

4. Экспертная и профориентационная работа. СМУиС выполняет функции связующего звена с более широким научно-образовательным сообществом. Члены Совета принимают участие в качестве экспертов на региональных конкурсах и деловых играх, что способствует популяризации научной деятельности ИПРЭ РАН среди молодежи, оценке потенциала будущих кадров и формированию положительного имиджа института как центра притяжения для молодых ученых.

### **Организационная помощь в создании творческих коллективов молодых учёных и специалистов для осуществления актуальных фундаментальных и прикладных исследований**

Основное внимание было уделено стимулированию междисциплинарного сотрудничества в области биоэкономики, что нашло отражение в организации и проведении серии круглых столов.

Совет обеспечил организационную и методическую поддержку трех стратегических дискуссий, состоявшихся на базе Российского химико-технологического университета имени Д. И. Менделеева. Каждая из этих дискуссий была направлена на консолидацию экспертного сообщества, включающего представителей различных научных и профессиональных сфер.

На круглом столе «Институциональные условия перехода к новым моделям экономики в регионах России» была создана платформа для диалога между учеными (включая молодых исследователей), представителями институтов развития (Иннопрактика, ВЭБ.РФ), государственными органами и общественными организациями. В ходе обсуждения были выявлены правовые и управленические барьеры, а также сформулированы конкретные предложения по изменению регуляторной среды, объединившие юристов, экономистов, экологов и управленицев.

При проведении круглого стола «Научно-технологическая поддержка развития новых моделей экономики в регионах России» Совет способствовал установлению продуктивных связей между фундаментальной наукой (представители РАН, МФТИ, ИТЭБ), прикладными исследовательскими центрами и технологическими предпринимателями. Обсуждение вопросов коммерциализации научных разработок и создания замкнутых цепочек добавленной стоимости позволило наладить взаимодействие между учеными-биотехнологами, химиками, геоинформатиками и представителями бизнеса, что заложило основу для будущих совместных проектов.

Особое внимание было уделено вопросам кадрового обеспечения, что стало центральной темой круглого стола «Аналитическое, методическое и кадровое обеспечение новых моделей экономики». Модерирование дискуссии осуществляла старший научный сотрудник ИПРЭ РАН, подчеркивая вовлеченность института. В обсуждении приняли участие ведущие специалисты в области экономики, социологии, образования и химической технологии. Мероприятие способствовало формированию междисциплинарных рабочих групп для разработки дорожной карты подготовки специалистов нового типа,

обладающих естественнонаучными, техническими и гуманитарными компетенциями.

Таким образом, посредством организации и проведения данных целевых круглых столов Совет молодых ученых ИПРЭ РАН в 2025 году успешно выполнил задачу по созданию коммуникационных платформ и рабочих контактов, что стало основой для формирования актуальных междисциплинарных коллективов молодых ученых и специалистов. Эти коллективы нацелены на проведение фундаментальных и прикладных исследований, необходимых для перехода регионов России к устойчивым моделям биоэкономики.

### **Размещение в сети Интернет информации о деятельности Совета**

Стимулирования членов Совета к активизации популяризации научной деятельности в социальных сетях, членами Совета подготовлено и опубликовано более 145 новостей на официальной странице Института в социальной сети ВКонтакте.

Продолжен проект «ИПРЭрантура» - серия популяризаторских лекций по истории экономических учений. Проведение лекций предполагает в своей основе демонстрацию актуальности экономических школ прошлого в современных условиях. В программу вошли пять лекций охватывающих 12-20 вв., в лекциях были подняты вопросы организации торговых отношений, логистики, создания инфраструктуры, природы экономических кризисов и многие другие темы, имеющие неожиданные решения в историческом разрезе. Лекции рассчитаны на широкий круг слушателей, в том числе не имеющих экономическое образование.